

Жужуев Тимур Муаедович

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Региональное управление

К вопросу о структуре и развитии субъектов малого предпринимательства в Северо-Кавказском федеральном округе

Аннотация. В статье рассматривается динамика развития малого предпринимательства в регионах Северо-Кавказского федерального округа. Проведен сравнительный анализ динамики показателей развития малого предпринимательства в Северо-Кавказском федеральном округе и в Российской Федерации в целом.

Ключевые слова: субъекты малого и среднего предпринимательства, инфраструктура поддержки, регионы СКФО, сектор малого и среднего предпринимательства

Необходимо отметить, что именно малые компании делают деловую и общественную среду региона комфортной и удобной, участвуют в инновационном развитии экономики. Малое и среднее предпринимательство (МСП) России – это 5,9 млн. субъектов предпринимательства (2,5 млн. юридических лиц и 3,4 млн. индивидуальных предпринимателей), на которых официально занят каждый четвертый работник в России [2]. Сектор МСП в России представлен, в основном, индивидуальными предпринимателями и микропредприятиями. Малое и среднее предпринимательство развивается на территории Российской Федерации неравномерно. Распределение субъектов МСП по регионам России характеризуется достаточно высокой степенью их концентрации в Москве, Санкт-Петербурге и еще в нескольких субъектах РФ [1].

Развитие малых и средних предприятий, а также возможность реализации частной предпринимательской инициативы, являются необходимыми условиями успешного развития любого региона и Северо-Кавказского федерального округа (СКФО), в частности. Органами государственной власти регионов СКФО принимаются меры, направленные на поиск эффективных решений по стимулированию и повышению конкурентоспособности предприятий малого и среднего предпринимательства СКФО, вовлечению молодежи в предпринимательство, в том числе в инновационное предпринимательство.

В СКФО 75,8% от общего количества субъектов МСП являются индивидуальными предпринимателями, 24,0% относятся к категории малых предприятий, включая микропредприятия, доля которых в общем количестве субъектов МСП составляет 22,0%, и 0,2% относится к средним предприятиям. Для сравнения по Российской Федерации структура субъектов МСП выглядит следующим образом: индивидуальные предприниматели занимают 49,6%, малые предприятия – 50,1% (включая микропредприятия, составляющие 45,6% общего количества субъектов МСП) и 0,3% приходится на средние предприятия. Доля занятых в МСП из числа трудоспособного населения в Российской Федерации составляет 18%, а в среднем по СКФО – 7%, причем в Ставропольском крае этот показатель достигает значения 14%.

По количеству субъектов МСП в СКФО более 50% приходится на Ставропольский край, около 20% – на Республику Дагестан. Общее число субъектов МСП на территории СКФО в 2019 г. по сравнению с 2018 г. снизилось на 14,5% (для сравнения по Российской Федерации наблюдается снижение на 0,45%). Почти все регионы СКФО показали отрицательную динамику, за исключением Республики Ингушетия, где отмечен рост количества субъектов МСП на 4,9%. Значительное снижение числа субъектов МСП зафиксировано в Кабардино-Балкарской Республике и Чеченской Республике. Данное падение обусловлено снижением количества действующих индивидуальных предпринимателей на территории регионов СКФО в 2019 г. по

сравнению с предыдущим годом. В этот же период времени значительное увеличение количества средних предприятий продемонстрировали Республика Дагестан и Республика Северная Осетия – Алания.

По данным Росстата на 1 января 2019 г. общая численность занятых на предприятиях МСП на территории СКФО снизилась по сравнению с 2017 г. на 33,7 тыс. чел. (на 5,2%). В целом по стране также произошло снижение, но незначительное – на 0,1%, и численность составила 19331927 чел., что составляет 26,7 % от общей численности занятых в стране (72354,4 тыс. чел.).

Снижение численности занятых в сфере МСП обусловлено общим снижением количества субъектов МСП по СКФО, в частности, высоким количеством ликвидированных индивидуальных предпринимателей. На 1000 жителей постоянного населения СКФО в 2018 г. приходилось 18,1 единиц субъектов МСП, в 2017 г. – 20,1 единиц субъектов МСП. Для Российской Федерации аналогичный показатель составляет 36,1 единиц.

В отличие от отраслевой структуры МСП в целом по России, в регионах СКФО наибольший удельный вес приходится на субъекты МСП, задействованные в сферах промышленного производства (промышленность), обрабатывающего производства, затем торговли оптовой и розничной, ремонта автотранспортных средств и мотоциклов, строительства.

Что касается результативности функционирования сферы МСП, то она отражается в динамике показателя их оборота. Оборот организаций МСП (за исключением индивидуальных предпринимателей) регионов СКФО в 2018 г. вырос на 0,9% и составил 1193,1 млрд. рублей, при этом общероссийский показатель также увеличился на 7,3% и составил 59936,3 млрд рублей.

Относительно инвестиций в основной капитал среднего и малого предпринимательства (за исключением индивидуальных предпринимателей), необходимо отметить, что по регионам СКФО в 2018 г. они составили 66334,3 млн. руб., что на 20% ниже показателя 2017 г. (82810,5 млн. руб.), в целом по стране в 2018 году показатель увеличился на 1,5% и составил 1431,4 млрд. руб. Среди всех регионов СКФО Республика Северная Осетия – Алания показала

значительный рост показателя (+112,8%), за ней следует Чеченская Республика (+ 9%) и Республика Дагестан (+ 1,7%). Остальные регионы СКФО показали падение данного показателя. Лидером по инвестициям в основной капитал в сфере МСП является Ставропольский край – 32442,1 млн. руб., аутсайдером – Республика Северная Осетия – Алания с объемом инвестиций в сфере МСП 1506,2 млн. руб. [3].

Инфраструктура поддержки субъектов МСП в области инноваций и промышленного производства представлена в регионах СКФО бизнес-инкубаторами, центром народно-художественных промыслов, ремесленной деятельности, сельского и экологического туризма, центрами кластерного развития, многофункциональным центром для бизнеса, региональным центром инжиниринга, центром молодежного инновационного творчества, промышленным (индустриальным) парком. Создание и содействие деятельности объектов инфраструктуры поддержки субъектов МСП в регионах является важным элементом государственной поддержки малого предпринимательства в России. Господдержка субъектов МСП является условием решения определенных задач на данном этапе развития реальной экономики. Меры господдержки должны дополнять друг друга, необходима их интеграция при поиске оптимальных решений и получение синергетического эффекта [4, с. 39].

Разработку и обоснование комплекса мер, направленных на преодоление негативного влияния факторов, препятствующих эффективному развитию МСП, на базе существующих объективных предпосылок и вызовов времени, необходимо обеспечить путем формирования основных направлений совершенствования механизма государственной поддержки и развития субъектов МСП в Российской Федерации. Мероприятия по совершенствованию инструментов поддержки развития субъектов МСП на региональном уровне рекомендуется разрабатывать на основе оценки эффективности функционирования сектора МСП и эффективности существующей модели государственной поддержки субъектов МСП в России.

Литература

1. Доклад Министерства экономического развития РФ «О достигнутых результатах по улучшению условий ведения предпринимательской деятельности, развитию МСП и поддержке индивидуальной предпринимательской инициативы» [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://portal.b14.ru/gid-predprinimatelya/info-ip/doklad-o-dostignutyh-rezultatah-pouluchsheniyu-uslovij-vedeniya-biznesa/> (дата обращения: 22.08.2020).

2. Отчет АО «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства» о результатах исследования структуры и динамики роста субъектов МСП – получателей государственной поддержки за 2016-2019 гг. [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://corpmsp.ru/upload/iblock/9b2/Otchet-o-rezultatakh-issledovaniya-struktury-i-dinamiki-rosta-subektov-MSP.pdf> (дата обращения: 23.08.2020).

3. Российский статистический ежегодник 2019: Стат. сб. М.: Росстат, 2020.

4. Совершенствование механизма государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства: Коллективная монография / Под общ. ред. В.В. Алещенко, В.В. Карпова. Омск: ИЦ «Омский научный вестник», 2015.